

## 出國報告（出國類別：考察）

# 中國大陸廈門地區 宗教、建設等

服務機關：金門縣烈嶼鄉民代表會

姓名職稱：洪若珊主席

洪燕玉副主席

方駿洋代表

方水萬代表

陳秀治代表

洪雅明代表

吳福全代表

考察地點：中國大陸廈門地區

出國期間：105年3月26日至3月28日

報告日期：105年4月1日

## 金門縣烈嶼鄉民代表會代表出國考察報告

考 察 人 員	洪若珊主席、洪燕玉副主席、方駿洋代表、方水萬代表、陳秀治代表、洪雅明代表、吳福全代表
考察地點/國家	中國大陸廈門地區
考 察 期 間	自 105 年 3 月 26 日起至 105 年 3 月 28 日止共計 3 天
考察事由/目的	考察當地宗教、建設等事項
報 告 日 期	105 年 4 月 1 日
考察紀要	<p>第一天：於水頭碼頭搭乘交通船前往廈門五通碼頭，正式開始本次考察行程，首日先前往「白礁慈濟宮」及「青礁慈濟宮」的進香儀式。</p> <p>第二天：本日行程早晨安排「馬巷元威殿」的進香儀式。</p> <p>第三天：晨喚用餐後前往廈門「羅漢石雕石室禪院」，午餐過後於五通碼頭搭船回到金門，結束本次烈嶼保生大帝進香之旅。</p>
本 文  考察心得	<p>一、 本次保生大帝進香的行程是本次考察的主要行程活動，也就是「白礁慈濟宮」及「青礁慈濟宮」的進香儀式。我們的保生大帝廟是小金門人的信仰中心，是由身任管理委員會的主委洪成發，也就是烈嶼鄉鄉長，率領團隊前往白、青礁慈濟宮謁祖進香。保生大帝為閩南地區及台灣華人所信奉的醫神，人稱「大道公」、「吳真人」。廈門海滄區青礁村岐山東鳴嶺上，是名聞海峽兩岸的青礁慈濟東宮。為廈門二十名景之一。白礁慈濟宮，坐落在漳州市龍海縣角美鎮白礁村，內祭祀宋代民間名醫、保生大帝吳本開基神像。白礁保生大帝又稱西宮，位於中國廈門漳州龍海角美鎮白</p>

礁村，為保生大帝出生地，經歷代修建，於文化大革命中嚴重毀損，1991年由台灣信徒捐資重修落成。青礁保生大帝又稱為東宮，為保生大帝生前煉丹修道之所亦是初享廟食之始地。青礁白礁東西兩宮直線距離2,280米。廟宇間有著濃濃的閩南建築風格，一磚一瓦一樑都刻畫出莊嚴與肅穆，本鄉亦有保生大帝廟，一直以來是鄉民的信仰中心，也庇佑著鄉民平安順遂，每年也都會安排鄉親前往中國廈門白礁、青礁朝拜，促進兩岸宗教文化交流的永續發展。保生大帝廟是烈嶼鄉的信仰中心，香火鼎盛，已經連續十三年前往青、白礁慈濟宮謁祖進香，進行宗教交流活動，本年度的進香活動圓滿完成。

二、元威殿位於中國廈門馬巷古鎮，供奉著池王爺，為池府開基祖廟，俗稱池王宮，其中有琳琅滿目的楹聯及匾額，使殿宇生輝添彩；馬巷池王宮是池府王爺之發祥地，俗稱正爐，祖爐或總爐。至于池王神之正、副駕金身，相傳是建廟時根據池王神乩示，定時定刻從金門半山屏海邊逆潮漂來的大樟木雕刻而成。這兩尊金身是池王神發祥地的象徵，是元威殿特有的鎮殿之寶。寺廟雖規模不大，但是卻讓人覺得有種心曠神怡的感覺，本鄉的廟宇大大小小也近50座，且在鄉民愛戴及維護中，狀態都保存的很好。

三、最後一天前往廈門「羅漢石雕石室禪院」，位於廈門市海滄新陽台商投資區內的靈鷲山下，是唐代垂拱年間始建的一座千年古剎。這裡依山傍海，視野開闊，風景優雅，是投資區內唯一的一個旅遊聖地。1991年被列為區文物保護單位，屬於閩南最古老的舊殿之一，有500羅漢石雕，真人大小，型態迥異，栩栩如生。共同參與本次烈嶼鄉保生大帝進香的鄉親，是非常龐

本文	考察心得	大的團隊，也非常感謝規劃團隊的辛勞，我們也就在此結束了本次的進香行程活動。
	建議事項	無。